
Gazastriben og ophør af dens belej-
ring for at bringe forsyninger og 
hjælp til den udmattede befolkning, 
genopbygning og befolkningens tilba-
gevenden til deres hjem. 
 
Vi fordømmer USA’s støtte og EU’s 
politik: Deres samarbejde med Israel 
på alle områder må ophøre! EU’s asso-
cieringsaftale med Israel skal opsiges, 
det militære samarbejde og samarbej-
det på det akademiske område også! 
Det er også absolut nødvendigt at for-
dømme den militærindustrielle sektors 
samarbejde med Israel, at støtte den 
internationale isolation og fordøm-
melse af zionisterne, at udfordre zio-
nismens tilstedeværelse i enhver begi-
venhed og at fordømme kriminalise-
ringen af solidariteten med Palæstina 
med forsøg på at opløse kollektiver 
som Urgency for Palestine i Frankrig. 
Det er absolut nødvendigt at kræve 
anerkendelse af den uafhængige stat 
Palæstina.  
Ingen våben, ingen penge, inget tog, 
intet skib til at støtte den kriminelle 
krig mod det palæstinensiske folk! 
Hænderne væk fra Gaza 
 

Stop støtten til israelsk 
aggression 

 
Men arbejderne og folkene afviser fol-
kemordet og den zionistiske plan og 
fortsætter med at vise solidaritet med 
det palæstinensiske folk. Demonstrati-
onerne er aldrig stoppet, og det 
palæstinensiske flag vajer i alle ver-
dens byer! Arbejderne i havnene næg-
ter at laste skibe med våben til Israel; 
mobiliseringerne mod tilstedeværel-
sen af Israels militære monopoler på 
forskellige udstillinger fortsætter; akti-
onerne, som protester og boykot, 
mod forbindelserne mellem monopo-
ler og Israel følger hinanden, i nogle 
tilfælde med deltagelse af fagforenin-
gerne.  
I denne situation må vi styrke solidari-
teten og støtten til det palæstinensi-
ske folks modstand, der kæmper for 
selvbestemmelse, og fordømme de 
imperialistiske og zionistiske aggressi-
ve krigsplaner. 
Vi opfordrer til en fælles massemobili-
sering mod den zionistisk-imperialisti-
ske aggression og kræver en øjeblikke-
lig våbenhvile og ophør af folkemor-
det på det palæstinensiske folk, en 
fuldstændig tilbagetrækning fra Fortsættes på bagsiden

Nej til besættelsen af Gaza!   
Solidaritet med det  

palæstinensiske folk!   
Fordøm regeringens  

medvirken til folkedrabskrig!  
● Efter to et halvt års folkedrabskrig 
mod palæstinenserne med mere end 
52.000 døde og 119.000 sårede, 
tusindvis af ødelagte huse og dusinvis 
af ødelagte hospitaler har krigsforbry-
deren Netanyahus regering annonce-
ret en plan for en massiv invasion og 
permanent besættelse af Gaza med 
deportation under beskydning eller 
død af to millioner palæstinensere. 
Disse planer beviser, at fortællingen 
om “selvforsvar” var en løgn fra den 
israelske regerings side lige fra begyn-
delsen. Selv i Israel ser vi protester og 
soldater, der nægter at gøre tjeneste. 
Israel handler ikke alene  
Israels planer muliggøres af deres 
beskytteres og medskyldiges politik, 
først og fremmest den amerikanske 
imperialisme, som er blevet mere 
aggressiv med Trumps tilbagevenden 
til Det Hvide Hus.  
Netanyahu og Trump udnytter den 
nye magtbalance i Mellemøsten til at 
give dødsstødet til palæstinensernes 
kamp og omforme denne strategiske 
region i overensstemmelse med deres 
imperialistiske planer. Vi fordømmer 
Israels udvidelse af krigen i Libanon og 
Syrien med Iran som mål. Det er en 
farlig tilstand, der fremmer ustabilitet 
og krig i hele regionen.  
Planen om at besætte Gaza er også 
begunstiget af tavshed, medvirken og 
støtte fra den herskende klasse i de 
europæiske lande. For eksempel god-
kendte Tyskland mellem januar og 
marts 2025 våbenleverancer til en 
værdi af 24,46 millioner euro – tre 
gange så meget som på samme tids-
punkt sidste år. 
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Udtalelse fra de europæiske 
CIPOML-partier Stop Israels folkemord 



● Den 13. maj 2025 skete en alvorlig 
arbejdsulykke på Nordre Kobbelvej i 
Fredericia, hvor en tagkonstruktion 
kollapsede under nedtagning af et 
skur. To personer, der deltog i arbej-
det, blev ramt; en 51-årig mand 
omkom, mens en 36-årig mand slap 
fysisk uskadt. Arbejdstilsynet konklu-
derede, at Fredericia Smede- og 
Maskinfabrik – som ejede det nye 
adresseområde hvor skuret lå – havde 
overholdt alle arbejdsmiljøregler og 
ikke bar ansvaret for ulykken. Derimod 
fik værestedet Solstrålen, der fungere-
de som samarbejdspartner på opga-
ven, et strakspåbud om at sikre til-
strækkelig og hensigtsmæssig instruk-
tion af sine medarbejdere og frivillige i 
sikkerhed ved lignende opgaver frem-
over. 
Solstrålen er et værested for tidligere 
misbrugere og socialt udsatte i Freder-
icia. Ifølge Fredericia Kommune 
beskrives Solstrålen som “et kommu-
nalt tilbud til clean og ædru borgere”, 
indrettet som en café med socialt 
samvær og anonym rådgivning. Sol-
strålen har eksisteret siden 1994 og 
fungerer i praksis via en kombination 
af få ansatte og mange frivillige (her-
under foreningens brugere selv).  

Udførelsen af opgaven  
var hverken planlagt eller instrueret 

sikkerhedsmæssigt  
Ulykken skete i forbindelse med 
nedrivning af et ældre skur på en pri-
vat fabriksgrund, hvor taget pludselig 
kollapsede, mens frivillige arbejdede 
med at tage bygningen ned. Ifølge 
Arbejdstilsynets rapport var arbejdet 
ikke tilstrækkeligt planlagt eller instru-
eret sikkerhedsmæssigt, der var ingen 
detaljeret plan for sikkerheden, og de 
frivillige havde ingen erfaring med 
nedrivningsarbejde i større skala. 
I alt deltog fem frivillige fra Solstrålens 
såkaldte “slæbegruppe” i nedrivnin-
gen, som normalt udfører mindre 
praktiske opgaver (f.eks. opstilling af 
scener), og nedrivningen af skuret var 
en usædvanlig opgave for stedets fri-
villige gruppe. 

Fortsættes næste side 

Arbejdsulykke med dødelig 
udgang på privat byggeplads 

giver påtale til værested
Grænserne for frivilligt  

arbejde skrider  
Nedrivning af et skur for en privat 
virksomhed på en privat virksomheds 
grund, viser hvordan grænserne skri-
der for socialt foreningsarbejde. En 
køkkentjans eller mindre vedligehold i 
foreningens lokaler kan give god 
mening, men mere og mere tager 
karakter af at udføre egentligt arbejde 
bare uden rigtig løn. 
Det sker med argumenter om at man i 
bedste mening vil åbne en vej til 
arbejdsmarkedet, men det åbner for 
en ladeport af situationer hvor folk 
arbejder uden tilstrækkelig vedled-
ning. I praksis er det blevet udbredt at 
bruge gratis frivillige eller kontant-
hjælpsmodtagere til opgaver som en 
privat virksomhed eller kommunen 
normalt skulle betale fuld pris for at få 
udført. I parentes skal det bemærkes 
at beskyttet beskæftigelse efter Servi-
celoven i visse tilfælde kan foregå på 
private virksomheder, men da under 
kommunens socialforvaltning og med 
støttepersonale tilknyttet. 
At Arbejdstilsynet giver en påtale, 
betyder at Solstrålen har fungeret som 
“arbejdsgiver” i ulykkessagen. Og det 
ansvar har de ikke levet op til. Det står 
ikke klart hvordan de der arbejde med 
nedtagning af skuret har været afløn-
net, men selv hvis de arbejdede frivil-
ligt for Solstrålen, er værestedet stadig 
ansvarlig som arbejdsgiver i arbejds-
miljølovens forstand. Arbejdstilsynet 
understreger, at “arbejdsmiljøloven 
omfatter alt arbejde, der udføres for 
en arbejdsgiver. Når der er tale om fri-
villigt arbejde for en forening, er det 
foreningen, der er ansvarlig som 
almindelig arbejdsgiver”, og frivilligt 
arbejde er generelt underlagt samme 
arbejdsmiljøregler som lønnet arbejde.  

Kommunen har tilsynspligt med 
deres væresteder  

I praksis burde det falde tilbage til 
kommunen, der har tilsynspligt, at sik-
re sikkerhed og forsvarlige rammer for 
arbejde der sker på eller udspringer af 
deres væresteder. Det vil sige kommu-

nen også skal tvinges til at betale 
erstatning ved arbejdsskader og 
arbejdsulykker. 
Men i Kommunen har man været hur-
tigt ude og vaske hænder. Ifølge Eks -
tra Bladet blev Fredericia Kommune 
allerede før ulykken advaret om man-
gelfulde sikkerhedsforhold ved Sol -
strålens frivillige arbejde, men kom-
munen har afvist at tage ansvar for 
den fatale ulykke. Kommunen betrag-
ter Solstrålen som en selvstændig for-
ening og understreger, at ansvaret for 
arbejdsmiljøet lå hos foreningen selv.  

Stå op for dig selv og  
dine kammerater  

Husk at selv om du er bruger eller fri-
villig har du ret til at nægte uforsvar-
ligt arbejde, på lige fod med fuldtids-
ansatte under overenskomst. Den ret 
skal man kæmpe for som kollektiv. 
Det rigtige svar når virksomheder ska-
ber livsfarlige forhold er: stands alt 
arbejde på hele pladsen til det er 
bragt i orden. Arbejdsmiljøloven 
kræver, at arbejdsgiver sørger for, at 
arbejdet kan udføres “sikkerheds- og 
sundhedsmæssigt fuldt forsvarligt”. 
Dette indebærer bl.a., at medarbejde-
re (herunder praktikanter og frivillige) 
skal oplæres og instrueres i arbejdsop-
gaverne og have de nødvendige hjæl-
pemidler og værnemidler. Jobcenteret 
må ikke sanktionere hvis man kræver 
sikkert arbejdsmiljø, det er en ret! 
Ved praktiske arbejdsopgaver, særligt 
byggeri, er det afgørende, at der er 
kvalificeret faglig ledelse. Overført til 
denne sag betyder det, at kommu-
nens værested burde have en sagkyn-
dig ansvarlig på pladsen under ned-
tagningen af skuret. 
For frivillige i en forening gælder, at 
foreningen normalt ikke har pligt til at 
tegne arbejdsskadeforsikring for al min -
delige medlemsaktiviteter – men hvis 
en frivillig udfører arbejde, “som går 
ud over foreningens formål”, så vil 
personen være omfattet af arbejdsska-
deloven i den situation. 



Dødsulykker ligger fortsat  
ekstremt højt i Danmark 

● Hver eneste måned sker der dødsu-
lykker på arbejdspladser. Problemet er 
ikke aftagende tværtimod har der de 
seneste år været et konstant højt antal 
arbejdsulykker og arbejdsskader. I 
2022 blev den dystre rekord fra 2008 
slået, med hele 43 arbejdsrelaterede 
dødsulykker i Danmark. Ulykker med 
dødelig udgang er toppen af isbjer-
get, der sker tusindvis af ulykker hvert 
år, mange med alvorlige kvæstelser. 
Alle sammen ulykker der peger tilbage 
på en total ligegyldighed overfor 
arbejderes liv og velfærd. 
 
En kort gennemgang af arbejdstilsy-
nets dødssager fra januar til april 2025 
viser at manglende oplæring, og ale-
nearbejde går igen. 
 
En 29-årig mand fra Sønderborg er 
tirsdag aften død, efter at han blev 
påkørt af et gennemkørende tog på 
Vordingborg Station. Manden var en 
del af et sjak, der rejser rundt i landet 
for at vedligeholde jernbaneskinner. 
Afdøde, der var indlejet ansat, udførte 
arbejde i en virksomhed i branche-
gruppen Bygge- og anlæg. Arbejdstil-
synet har undersøgt ulykken, og afgi-
vet strakspåbud. 

Virksomheden Kynde & Toft har fået 
et strakspåbud fra Arbejdstilsynet, 
efter en 20-årig mand mistede livet, 
da en 1,5 tons metalplade faldt ned 
over ham. Ulykken skete på jernstøbe-
riet BIRN i Holstebro. Manden var til 
stede på jernstøberiet i forbindelse 
med udførelse af reparationsarbejde 
på en knuser. Afdøde var ansat i bran-
chegruppen Metal og maskiner. 
Arbejds tilsynet har undersøgt ulykken, 
og afgivet strakspåbud.  
 
En 39årig mand er afgået ved døden i 
en arbejdsulykke, hvor vedkommende 
blev ramt af et bundt jernrør, der væl-
tede ned fra en gaffeltruck ved hånd-
tering på virksomheden PWT Group 
på Gøteborgvej i det sydvestlige Aal-
borg. Afdøde var ansat i branchegrup-
pen Butikker. Arbejdstilsynet har 
undersøgt ulykken, og afgivet en 
påtale. 
 
Flextrafik-chauffør på 27 år stukket 
ned af Psykisk syg patient ved Roskilde 
Sygehus. Afdøde var alene under 
transport af en patient til hospital. 
Afdøde var ansat i branchegruppen 
Transport af passagerer. Arbejdstilsy-
net undersøger aktuelt ulykken. Der er 
ikke truffet afgørelser endnu. Flex-
chaufførerne og 3F har i årevis har 
prøvet at råbe politikerne op med 
advarsler om dårlige arbejdsforhold 
og manglende sikkerhed bag rattet i 
flexbilerne. 
 
En chauffør på 23 år afgået ved 
døden i en trafikulykke, hvor vedkom-
mende på vej til arbejde, han kollide-
rede med et træ sydvest for Silkeborg. 
Afdøde var ansat i branchegruppen 
Transport af gods. Arbejdstilsynet vur-
derer hændelsen, herunder om der er 
tale om en anmeldepligtig ulykke.  
En 36-årig autoredder er afgået ved 
døden i en ulykke, hvor afdøde skulle 
aflæsse en havareret skraldebil fra lif-
ten på et bjærgningskøretøj ved Ribe-
vej i Randers. Afdøde arbejdede alene, 
og blev i forbindelse med opgavens 
udførelse fundet livløs under skralde-
bilen. Der var ikke vidner til selve ulyk-
ken. Afdøde var ansat i branchegrup-

pen Transport af gods. Arbejdstilsynet 
har undersøgt ulykken og afgivet en 
påtale. 
 
En person i 40’erne er afgået ved 
døden i en arbejdsulykke, hvor ved-
kommende ved udførelse af fugear-
bejde under opførelsen af et hus, blev 
ramt af et nedfaldent betonelement. 
Det vides aktuelt ikke, hvad den 
præcise årsag til ulykken er. Afdøde 
var ansat i branchegruppen Bygge- og 
anlæg. Arbejdstilsynet undersøger 
fortsat ulykken, herunder om der er 
grundlag for at afgive en reaktion. 
 
En 50-årig lastbilchauffør er afgået 
ved døden i en trafikulykke på Bjerge 
Landevej ved Store Fuglede tæt på 
Kalundborg., hvor afdøde kørte i last-
bil i arbejdstiden, og blev påkørt af en 
modkørende personbil. Afdøde var 
ansat i branchegruppen Transport af 
gods. Arbejdstilsynet vurderer hænd-
elsen, og afventer aktuelt politiets rap-
portmateriale. 
 
En tømrer i 40’erne er afgået ved 
døden i en arbejdsulykke, da en nye-
tableret svalegang pludseligt styrtede 
sammen i et lejlighedskompleks i 
Munkebjerg Park i Odense. I forbin-
delse med udlægning af fiberbeton-
plader som belægning på svalegan-
gen. To andre blev lettere kvæstet, 
Ved ulykken arbejdede afdøde under 
den sammenstyrtende svalegang. 
Afdøde var ansat i branchegruppen 
Bygge- og Anlæg. Arbejdstilsynet har 
undersøgt ulykken og afgivet straks-
påbud. 
 
En maskinfører i 40'erne er afgået ved 
døden i en arbejdsulykke, efter at 
have fået elektrisk stød fra en strøm-
førende kørerledning ved en jernbane-
overskæring. Ulykken indtraf i forbin-
delse med, at en traktortrukket vogn - 
med en udkørselsmaskine med kran 
placeret på vognen - skulle passere en 
jernbaneoverskæring. Afdøde var 
ansat i branchegruppen Landbrug, 
skovbrug og fiskeri. Arbejdstilsynet har 
undersøgt ulykken og afgivet straks-
påbud. 

Kravet til kommunen og dens være-
steder er at sikre at ingen sættes til 
potentielt farligt arbejde. Stop for gra-
tis tvangsarbejde og udnyttelsesjob. 
Alle – også frivillige – har ret til 
ordentlige forhold og sikkerhed på 
arbejdspladsen. En ret der skal kæm-
pes for med sammenhold, solidaritet 
på tværs, mod profitjag. 
 
Kilde: Frivillige havde ingen erfaring 
og blev ikke oplært, da 51-årig døde i 
arbejdsulykke | tvSyd 
 
Note: Foreningen Vejen til Frihed er 
Solstrålens ”juridiske enhed”, men det 
er stadig et kommunalt tilbud. 

Fortsat fra side 2



Stop Israels folkemord Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

Fortsat fra forsiden

På gaden for Palæstina!  
Denne massive og koordinerede akti-
on bør være tæt forbundet med kam-
pen mod krigspolitikken og EU’s og 
NATO’s oprustningsplaner og militari-
sering, den “sikkerheds”-politik og 
undertrykkelse, som den borgerlige 
regering ønsker at pacificere krigsfron-
ternes bagerste linjer med. Den skal 
også være forbundet med kampen for 
at forsvare arbejderklassens og de 
arbejdende massers vitale interesser, 
for anstændigt arbejde og højere løn-
ninger, fred og frihed. Vi er på vej ind 
i en periode med mere bitre konflikter 
mellem imperialister og åbne angreb 
på arbejderklassen og de undertrykte 
folk. I dag har vi mere end nogensinde 

brug for enhed mellem arbejderne, 
de undertrykte sektorer, de oprigtige 
demokratiske og progressive kræfter 
og alle fredselskende mennesker for 
at kæmpe mod krigsophidselsen og 
for at videreføre den historiske missi-
on om arbejderklassens frigørelse og 
de undertrykte folks befrielse.  
Længe leve det palæstinensiske folks 
modstand! Forsvaret af det palæsti-
nensiske folk er vores forsvar.  
Med proletariatets og de undertrykte 
folks styrke vil vi besejre imperialis-
men, zionismen og fascismen! 
 
15. maj 2025 (77-årsdagen for Nakba) 

De europæiske CIPOML partier

Rødt revolutionært  
sommertræf 2025

Det gamle kapitalistiske samfund har 
udlevet sig selv, og byder kun på kri-
ser og krige. Kom med på Arbejder-
partiet Kommunisternes sommertræf. 
Vær med til diskussion om udviklingen 
i klassekampen, hvorfor vi må stille 
parolen om et stærkt kommunistisk 
parti. 
 
Tidspunkt uge 29: fra torsdag den 17. 
juli kl. 12 til søndag 20. juli (afrejse 
formiddag). 
 
Masser af politik hen over fire dage, 
tæt ved vandet i Odsherred. Der vil 

være oplæg, politiske diskussioner, 
kultur, og mulighed for at bade, gå 
ture, synge, hygge mm. Se mere på 
@roedt.revolutionaert.sommertraef. 
 
Praktisk: 
Pris: 1.300 kr. for et værelse, 1.150 kr. 
for at bo i telt, 500 kr. pr. barn over 4 
år, 600 kr. for unge i uddannelse og 
lign. 
 
Tilmelding: info@oktobernet.dk 
Overfør betalingen til Oktober, konto: 
1551-16634271. Eller på MobilePay 
89496 (Skriv sommertræf). 

Økonomisk indsamling fra 1. maj til 15. juni 

Styrk arbejderklassens parti 
Støt arbejderklassens stemme 

Mål 25.000 

Støt APKs arbejde på 
konto 1551-16634271 

eller på MobilePay 89496 (skriv støtte)


